

## 第九講 門徒的禱告文

各位同蒙天召的小牧人們！我們現在開始二十二課，我們首先要感謝主，神給我們禱告的特權與憑據。我們現在要再一次的思想禱告的源頭，過去我們講過，禱告是由神的許多應許來推動的。我們今天的禱告，神與人的關係，也要在過去新舊約的八個約中來禱告。那些約雖然與我們沒有直接的關係，但我們也在那些約裡面產生直接的關係。比方說我們每次來到聖餐桌子面前的時候，擘餅紀念主，那就是我們與主的新約，那是直接的關係。怎樣的產生？是一個人要在得救之後才能紀念主，才懂得並應該紀念主，也才在那狀況下領受餅與杯。我們讀聖經要從不同的方向、不同的立場來看，這些方向與立場都是根據神的話語來的。我們要如何得著能力？我們讀一節聖經就能夠了解，在耶穌基督於曠野中受過試探之後，祂就離開曠野回到加利利去，路加福音第四章第13節說：「魔鬼用完了各樣的試探，就暫時離開耶穌。」耶穌滿有聖靈的能力，回到加利利，祂的名聲就傳遍了四方。從這裡我們可以看到耶穌來到世上沒有作工之前，先作屬靈的戰爭。這也是為什麼我們要多禱告，所以在二十二課我們要講到話語與能力。耶穌因能用神的話語和舊約的話，就戰勝了撒但的試探，所以我們屬主的人要步步為營、處處防備來自撒但的攻擊。因此我們要經常不斷禱告，免得入了迷惑，我們要憑著神的話語儆醒等候在神的面前。倚靠神的話語、支取神的話語，把過去我們讀的二十一課，就是要我們用神的話語去禱告去抵擋撒但的作為，用神的話語產生我們的立場與神在生命上直接的關係。弟兄姊妹們，我們不僅是研討也是實行。第一、我們要憑應許禱告，使徒行傳第一章第14節我們講過很多次，當時的聖徒門徒和眾婦女們在馬可樓上禱告，他們就同心合意的恆切禱告，他們的禱告是根據神的應許。神的應許是給基督的，基督將此應許告訴門徒們，你們要等候在耶路撒冷等候能力來，所以他們在那裡禱告。我們看基督怎麼得著能力呢？滿有神的能力，乃是他支取神的話，用神的話語去抵擋撒但的作為，打贏屬靈的戰爭，可以產生屬靈的能力與功效。感謝主將各種禱告的應許給我們，我們要好好把握這些話語，當作命令、應許、方法與層次，然後成為我們禱告的目的。禱告的目的就是要得著能力去傳福音，並且傳到普天下，使我們看見傳福音的層次，先是耶路撒冷，後是猶太全地、撒馬利亞直到地極。今天我們的禱告乃是根據聖經的次序來禱告的。第二、我們看見既然有了神的應許，禱告不僅是我個人禱告，我們要參與一起能藉著同心合意的禱告，所以門徒在一起要同心合意的禱告，意思說我們只有一個目的、層次與方向，我們等候在神的面前。比方說我們要做醒禱告等候主再來，主再來成為我們目的、層次與方向。第三、我們要恆切的禱告，使徒行傳第一章第14節，他們就同心合意的恆切禱告，他們的聲音不像一般聲音，非常誠懇，就像孩子向父母要東西的時候的求，使父母的心感動，能給孩子所要的東西。我們雖然不像外邦人用重複的話去講，我們要懂得跟神禱告時是說了再說，將神的話反覆思想、反覆使用，神就將祂的能力賜給我們。態度、言語與表達都要恆切，在感情上要恆切，甚至我們邊禱告邊流淚，表現我們在神面前誠懇的樣子。以利亞為求雨降下而禱告，他俯伏在地，將頭埋於兩膝之間，我們可以看見以利亞的虔誠，也看見他的態度與禱告，感謝讚美主。禱告之後得著能力要去傳福音，去使用這能力，如何知道得著能力？就是要出去作見證，作見證時你就會發現有能力。耶穌基督帶著能力回到加利利，是怎麼知道

的？如果祂待在屋內不講話、不與人來往，人怎知道祂有能力？祂回到加利利就到各會堂講道，傳講神的話語。若不作見證你就不會知道擁有能力。我們要用並行禱告的目的，然後就能知道是否得到禱告的應許。不可停止見證，要往前直走，要繼續支取話語與神的應許，成為神話語與能力的出口。

我們現在看第二十三課，講到一個作工的人的裝備與我們禱告直接的關係。一個作神工人的人，他必定是個小牧人，要具備牧人的心態。有了這個心態之後才能開始我們的工作，因為這是基督要求彼得的，你愛我比這些更深嗎？是的主阿我愛你，他如此回答。但是主說，餵養我的小羊，要供應別人我們得先愛主，之後才去愛主的工作，一個工人要先愛主的話語，然後才藉著禱告去工作。一個小牧人要常常帶領別人去禱告，或和別人一起禱告，因為你是牧養小羊，並非牧養自己。有些人自己禱告得很好，但不會同別人一起禱告，沒有帶領別人禱告，一個工人的裝備要同小羊一起。第三，一個工人要先作一個禱告的人，在禱告上肯去經歷、肯去下功夫，要不斷操練，給人看見他是一個禱告的人。門徒們為何求耶穌教導他們如何禱告？耶穌在一個地方禱告完畢，可見門徒並未跟祂在一起，門徒們才到耶穌面前請教，請教我們禱告。耶穌基督自己禱告，也教別人禱告，也和門徒一起禱告。這是我們要學習的功課，祂以身作則做了禱告的榜樣。第四，神的工人要常常傳禱告的信息。聖經滿是禱告的信息，給我們去操練用一般的話語去教導別人，就像耶穌基督以主禱文教導門徒，耶穌怎樣教，門徒就照樣學。學了之後他們就去用並帶領別人，將別人也帶領到進入禱告。第五，在聚會中我們要學習勇敢的開口禱告。當主席報告大家開口禱告，你應該視禱告為一盤端上餐桌，你所喜愛的菜也正是你喜歡吃的，你巴不得先拿筷子取用。禱告也當如此，這是一個享受與恩典。我們在與人一同禱告或齊聲說阿們時，應該在禱告上捷足先登。這是我們在神面前應該學習的，我們一起禱告時應該聲音宏亮，要人聽得清楚。第六，我們操練帶領禱告時要每字每句要講得清清楚楚，不要含糊不清。所以我們個人常常在神面前禱告，就訓練好我們禱告的話語，到跟別人禱告時，我們就會清清楚楚並聲音宏亮，別人聽見了才會阿們。如果只有你自己聽見，旁邊的人要如何說阿們呢？這是我們要注意的事。第七，禱告是代表別人和自己與神談話，當我們在禱告會禱告時，我自己有特別的權柄向神說話，同時我也代表別人講話。所以耶穌基督教導門徒的禱告裡說，我們在天上的父，你們要明白禱告不僅是為自己禱告，也要包括一切神的兒女們。這你就了解為什麼要有教會的禱告會，如果我一人單獨禱告要如何說阿們呢？只有來到教會的禱告會才有[我們在天上的父]，才能有彼此之間的阿們。感謝主這是神給我們的要求，也是神給我們的恩典。第八，一個禱告的人用神的話語作我們禱告的憑據。耶和華是我的牧者，因此我得到你的供應，但千萬不要用一般世俗的話來講來查經，比如說吃得苦中苦，方為人上人，不太合適於禱告中。我們說一言既出駟馬難追，用於禱告也不太合適，要用屬靈的話語，也就是聖經的話語。我們禁食禱告或長夜禱告，也要去經歷也要去操練，因為我們帶領別人去參加，用更多更長的時間禱告。神喜歡祂的兒女們聚集，因為三位一體的神既是三也是一，祂喜歡我們分散，也喜歡我們聚在一起，像父、子、靈在一起一樣。我們在地上的禱告就是操練天上的禱告會，我們多次提到，在天上父禱告耶穌禱告，聖靈在聽禱告。第十，我們在靈修時常常要以一段聖經的話作為我們自己靈修的禱告。詩篇 23 篇是大家最熟悉的詩篇，每一句都可以化成禱告。請記得若以一本書禱告是不容易，

但是用一節聖經禱告是容易的，逐漸加多幾節，最後把一段聖經拿來用作禱告，這就是神帶領我學講道的秘訣。講道是將禱告中神的話語化出來的精義、亮光與信息，加上個人在神面前的領受對會眾去講，這就是講道的信息，是從禱告來的。耶穌基督在世上的講道都是根據舊約的話語來的，有些話語直接引用，有些則配合當時的背景將話語講出來，所以祂滿有聖靈的能力。第十一，我們一個神的工人要時時在生活中禱告，要用禱告去思想、去行動，用禱告與禱告的言語隨時隨地祝福別人。祝有求的意思，我自己沒有這福氣，但向神求這福氣降臨在你身上，這是我們要常常作的事。第十二，一個作小牧人的人要將禱告變成生活，你便沒有仇人，耶穌基督教導我們，越是仇人越是要為他禱告，要為那逼迫你們的人禱告。我們要像主一樣肯饒恕人、赦免人，我們禱告裡面有特大的容量能饒恕赦免別人，如此別人蒙福，我也蒙更大的福氣。要是人不緊張、寬大、不懷恨，就會得到更好的健康，使得身心靈都會得到更好的健康，願我們在神的面前學習這方面。最後我們要記得，常常禱告的人會帶著神的能力。

現在我們要進入第二十四課，重新來研考主所教導的禱告文。耶穌禱告完之後，門徒來到耶穌跟前，求耶穌教他們禱告。字行之間可以看出，門徒們是猶太人，從小三歲就進會堂，首先他們要讀申命記第六章第4到5節：「以色列阿！你要聽，耶和華我們的神是獨一的主，你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。」他們從三歲就開始背誦這話，他們都是在會堂長大的，竟不會用自己的話去禱告，不能把舊約的話語變成禱告，可見他們是活在教條之下的跟隨耶穌的基督徒。所以我們要從那桎梏之中出來，耶穌教導門徒的禱告裡面，充滿了各樣真理，有神的心意與個人的需要，也有屬靈世界的所有狀況。我們要重新來看這個禱告文有什麼意義，讓我們更認識神，能夠成為我們禱告的章本。耶穌教導門徒的禱告裡面第一句話說，我們在天上的父，意思說我們所禱告的對象是父，那我們與神之間的關係很快就顯明了。祂是父我們是子女的關係，所以我們禱告時先看出來我們在禱告的關係是什麼，是天倫的關係，在這個關係裡就知道我們有生命的關係。兒女是從父來的，因此我們有父的生命。耶穌基督的這個禱告，首先叫我們承認是神的兒女，神也當我們是祂從生命產生出來的兒女。這生命的關係才是禱告的開始，我們有祂的生命，恢復伊甸園亞當夏娃所沒有的。吃生命樹的果子就是得到生命，也是神自己的生命，所以我們可以說我們在天上的父，我們是地上天父的兒女。一個作父親的，豈不把最好的給兒女嗎？豈有兒女要餅時父親給石頭呢？我們可以看見耶穌教導門徒的禱告，一開始我們就與神產生親密的關係。第二句話，願人都尊你的名為聖。除這個名之外，天上人間沒有賜下別的名，所以要尊這個名為聖，那就是神，祂是獨一的神。創世記一開始就說，起初神創造天地。神是一切主動者，祂要創造是祂自己的心意，並不是我們舉手表決產生的，是根據神所有的，神是主動者。既然如此我們就當尊祂為聖，為聖的意思就是祂是唯一的神。人真正生養的父親只有一位，不可能也不應該有多位父親，既然如此我們就當尊祂為聖，就是分別出來，聖就是分別，世上的山川花草盡都美麗，但不是神自己。埃及人講樣樣都是神，以色列人出埃及為何有十大災難降給埃及人？是針對埃及人所拜的，埃及人視萬物都是神，於是神降十大災難擊打埃及人和他們的神，讓他們知道唯有耶和華是神。以色列人離開埃及乃是叫他們分別出來，叫他們信耶和華，耶和華是獨一的神，祂是宇宙中的慧心，才產生一切的萬物、一切的創造。我們要常常尊敬神、低

頭向神敬拜，我們要合手在神面前虔誠禱告，我們先要作一個敬拜者。一開始就認識神，是我們的福氣。這一點是禱告的根據，如果神不是我們的天父，何以我們能有這麼親切的禱告？是生命的關係，也是信徒與信仰的關係。感謝主在禱告裡確定我們的信仰與一切。第三句，願你的國降臨，是你的國，神就是國主、國王，我們是國民，但在看出這個對比，在這禱告裡就顯出來並產生人與神的關係。我們看見父與子的關係，現又看見國民與國王的關係，國就是掌權，神就是掌權者，國度在原文裡神是掌權者，是一個權柄。既然神有權柄，那我們應該活在這個國度之中。我們是活在神的全能之中、權柄之下，我們多有福氣。有一位保護、看顧、引導我們的神，祂關心我們、供給我們。一個實際的例子，耶穌在世界上講道，講了一整天，聽眾要回去吃晚飯，耶穌對門徒說你們給他們吃好不好？門徒說要餵飽這些人要多少糧食才可以呀？耶穌就問中間誰有餅誰有魚？有一孩童就拿出五餅二魚出來，那份量只夠這孩子吃。耶穌取來就擘開祝謝分給群眾，最後吃飽的男丁有五千人，大家都聽過這故事。在這故事我們看到耶穌基督的憐憫、同情與深切的了解人，祂不是叫他們回去吧，乃是有體諒、溫柔、寬容、包容的心，用祂的愛來包容他們。這是作為一國之主的心態，我們有耶穌和父神作這國的國王，帶領我們，我們豈不是快快樂樂？但這個國不是世上的國，我們仍在世上的國裡面，我們要順服在世上的國，順服領袖，順服所定的律法，只要與神不違背我們都當順服。我們用這個心態這個例子想到天上的國、神的國，我們就做神要我們做的事。我們再來看第四句，願你的旨意行在地上如同行在天上。神是計劃者，我們是執行計劃的人，神對整個宇宙有祂的計劃，神對整個世界的歷史有祂的計劃，對我個人也有祂的計劃。我們活著乃是願祂的旨意行在地上如同行在天上，我們要禱告，在地上誰去執行呢？祂的兒子耶穌基督來到世上，聖靈也來到地上，執行天上的旨意。現在耶穌回到天上去還沒有再來，聖靈在我們裡面充滿我們，就是要把神的話語行出來，這是祂的目的。第五句，我們日用的飲食，今日賜給我們，祂是家主，我們是一個求告的人，請你把今日的糧食給我。這就是以色列人在曠野每日去取糧食，我們對衣食住行有一個原則，以每日足夠就當知足。所以在禱告中也說明我們的宇宙觀，也就是說宇宙中有一位神。也講到歷史觀，就是神是統治一切的，所以願你的國降臨。我們也看到這個禱告裡有道德觀，尊神的名為聖。我們也看到生活觀，人活著不是單靠食物，給我們今天需用的，神是供給我們的神。這樣產生我們一切文化的基本，主禱告文產生社會的文化，也產生個人與家庭的文化，能叫我們活出天上的樣式來。第六句，免我的債如同我們免了別人的債。原來在主禱告裡有一個要求，要赦免別人，這是主在十字架上所表現的赦免別人。在禱告裡有要求的，要我們赦免別人，我們也說神呀你赦免我。禱告不僅是與神之間的關係，也產生人與人之間的關係。所以講起來我們文化的產生，應該是禱告的產生，用禱告產生人與人之間的關係。十條誡乃是先有與神之間的關係，前四條講人與神之間的關係，有人與神之間的關係才能建立好人與人之間的關係。沒有神社會就敗壞，沒有神個人也會敗壞，所以我們要記得關心別人的需要，也要能包容別人。第七句，不要叫我們遇見試探，救我們脫離凶惡。在第六句話我們跟神是債主與欠債的人的關係，第七句則神是強壯者，能戰勝撒但的作為，耶穌基督就是戰勝撒但的作為，在曠野裡受試探就是經歷這個，在這裡我們就可以看出屬靈的戰爭我們要靠主耶穌基督得勝。第八句，因為國度、權柄、榮耀、都是你的。神是掌理的人，我們是倚

靠者，祂能救我們脫離凶惡，祂是強壯者，我們是弱者，表示我們需要幫助，因為國度、權柄、榮耀、都是神的。由此看出我們是倚靠的人，神是擁有一切的。第九句，祂是永遠的主，因為國度、權柄、榮耀、都是你的，直到永遠。一切都在祂手中，祂是永遠萬有的主，祂是永遠，我們人是短暫。最後結論阿們，阿們就是創始成終的意思，從起頭到現在甚至將來，我們看見神在宇宙之間的那個阿們，願上頭的禱告都能誠心所願，都能蒙神的應許，神也賜給我們建立我們與神之間的關係，祂是創始成終者，我們是說是的人。祂說是我們就說是，向神低頭，我們是一個順服的人，大家可以看見整個的主禱文裡面，我們原是父的兒女，一步一步看到我們的卑微。另一方面主禱文也是提高我們的身分，能像我的主一樣，所以我們常常思念、思想、操練、禱告我們的主所給我們的這篇禱告文。我們感謝讚美主，你賜我們這個禱告的話語。願我們將它活出來、禱告出來、實行出來，奉主耶穌基督的名禱告！阿們！